

Apjaink emlékére – emlékezős a Don-kanyar hátsere

Monday, 12 March 2012

Zsófolyásig megtelt helyiségekben tartotta január 20-án idej els megnyitást a Párkányi Városi Múzeum. A doni kivonulás 70. évfordulójára alkalmából megrendezett kiállítás azoknak az emléksorban Párkányi katonai katonai állás-t emléket, akik 1942. április 1-én július 1-ig részt vettek a keleti hadszínterben, és a Magyar Királyi Honvédség katonái között voltak a Don-menti hadműveletekben. A kiállítás megrendezésében részt vett a I. sz. Magyar Múzeum, az Oroszai Katonai Múzeum és Baráti Kör, Kiviteki Múzeum és a Magyar Nemzeti Múzeum.

A német katonai vezetés, látva a keleti arcvonalon történt selyesbodás helyzetet, 1942. január elején már a teljes fegyveres erő frontára kénytelen volt visszavonulni Magyarországra. Ehhez képest a magyar katonadiplomácia sikereket lelkénytelenül, hogy a magyar hadműveleti területen lévő táborok erejét megsemmisítsék csapatokon társaságban. A hadsereget kellett a harctérre kényteleníteni. A mintegy 200 000 fős hadsereg átlagánál 35-40 év közötti mozgott. A csapatoknál szolgálatot teljesítő nemzeti szolgálat az országban a háború alatt jellemző arányban mutatott. Katonaink már a tavaszi kénytelenítés során harcban kerültek a partizánokkal, majd részt vettek a Don folyóra társított elretörtés heves küzdelmeiben. Voronyezstől délre mintegy 200 km-es hosszúságban szállták meg a Don partját, de ezt helyen is szovjet hadvezetőkkel a magyar vonalak között. 1943. január 12-én megindult az úrvisszatorozsevojei, majd 14-én a csucsjei szovjet hadművelet, amely az elhagyott felszerelés, a gyenge fegyverzet, a lehetetlen parancsok, a sokszoros társaság és nem utolsósorban a bajtársiatlanul viselkedés miatt szervesegességek hozzájárulása kénytelenítettben felmorzsolta erejét. A harcok során mintegy 48-49 ezer hátsi halottat és eltűnt katonát veszített a honvédsereg, közülük 50 ezer katona sebesült meg, és mintegy 26 ezer honvéd jutott hadifogságba. A szövetet 2. hadsereg maradványait 1943. április-májusban szállították haza.

A rendezvényen részt vett rangos vendégeket Kornélia Slabájkó polgármester-helyettes, a Szlovák-Magyar Baráti Társaság társelnöke, Szeged László dandártábornok, fahadsegéd katonái között megjelent a rendező Schmittné Makray Katalin, a magyar hadisrgondozás fővezetője, aki meleg szavakkal szólott a vendégekhez. A kiállítás társított Szakály Sándor hadtörténész, egyetemi professzor, az MTA doktora nyitotta meg. A megnyitást követően dokumentumfilm vetítésre került sor, a HM Katonai Hagyományárvázás és Hadisrgondozás Osztály, valamint a Háborús Keresés szolgálat szakembereinek segítségével pedig a hozzátartozók kereshették el, elhunyt szeretteiket. Az eseményt a Jásdi Balázs hagyományárvázás főhadnagy által vezetett egység, valamint Vizi Gabriella trombita színterettesége emlékeztetésebb.

Schmittné Makray Katalin és katonái Oravec János polgármester fogadta a város hátserején. A társított március 31-én tekinthet meg az érdeklődők a városi múzeum hátserején 2. sz. alatti épületében.

-j-